CASA GRANDE HOTEL RESORT & SPA

Guarujá – SP – Brasil
Descritivo do destino

Único resort brasileiro a fazer parte da The Leading Hotels of the World, associação que reúne os hotéis mais luxuosos do mundo, o Casa Grande Hotel Resort & Spa é um paraíso encravado num dos pontos mais badalados do litoral paulista de São Paulo : a Praia da Enseada, no Guarujá.

Construído em autêntico estilo colonial, numa área de 40 mil m² de frente para a praia, rodeada por jardins tropicais e palmeiras, o resort à beira-mar tem tudo para agradar quem busca o conforto e o requinte.

Acesso

Apenas 70 km de São Paulo pela mais moderna rodovia do Pais “ Imigrantes” e 15 minutos de helicóptero.

Hospedagem

265 espaçosos apartamentos e 03 Chalés decorados com móveis de design contemporâneo, com valorização das cores claras, a maior parte com varanda privativa - primam pelo espaço interno (de 89m² a 25m²) e pela vista agradável - seja do mar, seja dos jardins tropicais, seja para a piscina.

 

Os apartamentos possuem cama king size, queen ou twin, TV a cabo, ar-condicionado, frigobar, cofre, telefone com serviço de mensagens e rádio AM/FM. Os banheiros em mármore possuem secador de cabelos e oferecem produtos de toilete como cortesia ainda têm tratamento acústico e são equipados com fechadura eletrônica, cortinas blackout e detector de fumaça. Nos chalés e nas suítes Master, há também acesso à Internet de alta velocidade, living com DVD e banheiro com box separado para chuveiro e banheira e bancada com duas pias.

Estrutura Geral

Gastronomia 
5 restaurantes internacionais com cozinha contemporânea e asiática, com destaque para o Thai,  além de 04 bares: na piscina, praia e lobby e o Colonial Café, aberto 24 horas.

Lazer
Quadras de tênis, vôlei, futebol society, futebol de praia, atividades esportivas, piscinas externa e interna climatizadas, playground, Health club com equipamentos de ultima geração, sauna a vapor, boate, cinema e salão de jogos.

Spa
Um moderno Spa que Além de tratamentos terapêuticos, o Spa Med Guarujá dispõe de serviços como limpeza de pele, bronzeamento artificial, depilação, hidromassagem, RPG, massagens especiais, maquiador, cabeleireiro, tinturista, manicure, pedicure e podólogo, entre outros.

O método do Spa Med Guarujá busca estimular mudanças nos hábitos de vida das pessoas sedentárias e/ou com alimentação irregular, conscientizando-as da importância da prática de atividades físicas regulares e de uma alimentação balanceada.

Business
»11 opções de salas modulares de 70 a 800 m2 ;
» Centro de convenções  com capacidade para até 1.000 pessoas em auditório, podendo se   
   modular em até 5 salas independentes de 200 m2;
» Espaço de exposições com 3.828 m2 ideal para congressos, feiras e shows;
Ambos de frente para o mar e totalmente climatizados.

Outros serviços
Estacionamento, Heliponto, boutiques, farmácia, cabeleireiro Baby sister mediante contrato e serviço de praia.
Campo de Golfe próximo ao Hotel com 09 buracos – Guarujá golf Club
Parque aquático próximo do Hotel
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